

# 国家发展改革委实训300万人次就业 地方平台点对点指导

本报记者 索寒雪 北京报道

“我在本地政府的就业平台注册了个人信息，平台已经给我打过两次电话询问就业的情况。”广东一位大学毕业生向《中国经营报》记者表示。

这位大学生告诉记者，她经常会收到就业平台发来的短讯，主要内容就是近期举办的招聘活动以及相关的信息。

今年9月，国家发展改革委会同教育部、共青团中央印发《促进青年就业三年行动方案（2023—2025年）》，在需求端、供给端、服务端三个方面发力，促进青年高质量充分就业。

国家发展改革委安排中央预算内投资支持地方建设公共实训基地327个，已建成的156个公共实训基地开展培训近300万人次。

## 点对点帮助

国家发展改革委以及地方政府正在组织实施促进青年就业三年行动，推动青年就业扩容提质。

几天前，地方政府部门的就业平台与前述学生联系时，工作人员表示，希望其能够通过微信联系进入到求职群中。

当问及该群的主要作用时，工作人员介绍，“我们会把就业信息直接发到群里，这样更加及时而且信息准确。”

“有一些工作还是需要一定技能的。”该学生说。

记者了解到，国家发展改革委以

## 高校生提前做职业规划

国家发展改革委在服务端，通过一系列服务保障帮扶一批青年就业。

“现在的学生都很成熟。他们一进校门就知道未来要从事什么职业，考什么证书。”北京学院路一位高校就业工作人员向记者表示。

“有时候看大一新生，我感觉和大三的学生没有什么区别。”前述人士表示，“他们针对就业问题，早早就着手准备了。”

就业是最基本的民生，青年就业关系着年轻人的个人成长成才，也关乎民族复兴和国家未来。党中

央、国务院对此高度重视，明确要求把促进青年特别是高校毕业生就业工作摆在更加突出的位置。各地和各有关部门都在加大协同发力，切实落实就业优先政策，做好青年等重点群体就业工作。

除了个人努力之外，国家发展改革委在服务端，通过一系列服务保障帮扶一批青年就业。

“国家发展改革委支持地方建好管好用好公共实训基地，提升青

年就业创业能力。近年来，我们安排中央预算内投资支持地方建设公共实训基地327个，已建成的156个公共实训基地开展培训近300万人次。”李超说。

李超表示，“在供给端，主要是提升青年与就业岗位技能能力的适配性，加大技能培训基础设施建设投入，持续优化教育培训供给，面向青年开展大规模实训实习，通过技能提升促

进一批青年就业。在服务端，主要是提升服务保障青年就业能力和针对性，做好就业困难青年的帮扶保障，通过服务保障帮扶一批青年就业。”

记者了解到，一些实训基地占地数百亩，以提升农业科技为主要目标。例如，山东省确定45个基地为山东省乡村好青年实训基地，其中，一些实训基地总占地600余亩，与企业合办，以创业指导、技术实

训、乡村研学为实训方向。

另有实训基地，配套打造了电商公共服务中心、再就业服务中心、人力资源（劳务）服务中心、返乡就业（创业）孵化中心、高校大学生教学实训基地、共富工坊等，重点推进乡村人才回引、创业孵化、产业发展。

“我通过电商销售农产品，每天都很忙。”一位高校毕业生向记者形容目前的状态。

# 前10月铁路投资增7% 至年底全国高铁里程将达4.4万公里

本报记者 路炳阳 北京报道

年终岁尾，铁路投资开始加速。前10月全国铁路完成固定资产投资5726亿元，同比增长7.23%，其中10月完成637亿元，同比增长7.97%。中国国家铁路集团有限公司（以下简称“国铁集团”）近日发布上述数据。

从环比看，进入下半年以来，铁路投资呈波动状态。7—10月全国铁路完成固定资产投资分别为664亿元、607亿元、769亿元和637

亿元。7—8月，铁路投资环比下降，9月上涨后，10月又下降。

国铁集团预计全年铁路固定资产投资7600亿元以上，前10月铁路投资已完成全年计划的75.34%。

前三季度全国投产铁路新线1402公里，其中高铁1276公里。截止到2023年10月底，全国铁路营业里程15.6万公里，其中高铁运营里程4.3万公里。

国铁集团计划2023年投产新线3000公里以上，其中高铁2500公里。也就是说四季度国铁集团

还将集中开通新线1600公里，其中高铁1200公里，几乎等同于前三季度开通之和。

预计至2023年年底，全国铁路营业里程将达到15.8万公里，同比增长1.93%，其中高铁运营里程4.4万公里以上，同比增长5.95%。

就四季度铁路建设，国铁集团在9月16日召开的全路电视电话会议上称，要抓住当前建设施工的黄金季节，统筹建设资源，加强施工组织，优质高效推进铁路建设，确保年内开通项目按期投产，

在建项目努力完成更多实物工作量，计划新开工项目早日建设，坚决完成年度投资任务；认真分析装备购置需求，超前谋划明年装备采购等工作，努力为扩大内需、拉动投资。

自2020年以来，全国铁路投资连续减少，尤其是2022年，从二季度开始，铁路固定资产投资连续9个月呈减少态势，最后全年仅完成投资7109亿元，同比减少5.07%，这也是自2013年以来铁路投资额完成最少的一年（详见中国经营网1

月4日报道《铁路投资完成7109亿元9年来最低 投产新线4100公里超额完成任务》）。

近3年来全国铁路及高铁新建里程呈逐年下降态势。2019—2022年，全国铁路及高铁投产里程分别为8489公里、5474公里、4933公里、2900公里；4208公里、2168公里、4100公里、2082公里，如再算上今年铁路预计投产里程，可以看出，除今年高铁投产里程或有增长，其余年份均为下降态势。

需要指出的是，虽然铁路新建

里程不断下降，但当前铁路建设速度与国家中长期交通网规划要求相符。按照《国家综合立体交通网规划纲要》要求，在未来15年（2021—2035年），中国将建设5.37万公里的铁路，其中高铁3.21万公里，普速铁路2.16万公里，平均年增长高速铁路2140公里，普速铁路1440公里。

前10月，全国铁路货运总发送量41.72亿吨，同比增长0.7%，客运发送量32.85亿人次，同比增长119.0%，较2019年同期增长5.09%。

# 中国经营报

CHINA BUSINESS JOURNAL

# 2024

## 年征订已开启

1 周一出版

2 彩色印刷

3 全国发行

广告



## 经营成就价值

创建于1985年的《中国经营报》，由中国社会科学院主管，中国社会科学院工业经济研究所主办，《中国经营报》社有限公司出版，报社始终秉承“终身学习、智慧经营、达善社会”的理念，洞察商业现象，解读商业规律，助推商业文明。服务于中国的商务管理阶层、企业经营管理者，为读者提供全方位的资讯产品。《中国经营报》遵循“重要、有用、深入、可读”的新闻理念，立足经济前沿，捕捉财经资讯，挖掘商业价值，记录和见证中国经济的发展，是国内领先的综合财经媒体服务商。

订阅价格 240元/年



读者服务：010~88890120



邮局订阅：11185

码上订阅

